

ОНИ СМОТРЯТ С НЕБЕС

Виталина Карелина,
сержант 11 класса «К» ГБОУ Школа №1861 «Загорье»

Великая Отечественная война не прошла стороной ни одну семью в нашей стране. В войне с немецко-фашистскими захватчиками участвовали и мои прадеды, один из которых погиб на полях сражений, другой пропал без вести и двое дожили до Великой Победы.

Долгое время трудились один в колхозе, а другой в сельскохозяйственном техникуме в селе Березово Рамонского района Воронежской области. Каждый год накануне празднования 9 мая Дня Победы мой дедушка Женя подолгу рассказывает мне о своей большой семье, мужская половина которой участвовала в боевых сражениях на фронтах войны, а женская работала в тылу врага для снабжения боевых частей оружием и продовольствием. Из его рассказов я узнала, что у мамы дедушки Жени — моей прабабушки в семье было четыре брата и четыре сестры. Перед началом войны им всем было от 17 до 24 лет. Вместе с родителями они жили в селе Малый Мартын Панинского района Воронежской области. Самым старшим в семье Василия Матвеевича и Евдокии Тимофеевны Карелиных был сын Прокофий. За ним по возрасту шли дочери Шура и Анастасия, сыновья Яков, Василий и Николай, дочери Анна и Евгения. В боях с фашистами погиб прадед Николай, пропал без вести Василий. Остальные пережили войну, но с истечением лет из всей многодетной семьи до сегодняшних дней в живых осталась только прабабушка Женя, которая живет в селе Рамонь под Воронежем.

В памяти моей надолго запомнится рассказанная дедушкой Женей автобиография моего прадеда Прокофия Васильевича Карелина, который прошел сложный жизненный путь — через голодное детство, поля сражений с фашистами, ад немецких концлагерей и послевоенную разруху в стране. Только сильный духом и по-настоящему любящий свою семью человек мог преодолеть все эти жизненные испытания! Прадедуска Прокофий, или, как его все называли, Проня, родился в послереволюционное время 17 февраля 1917 г. в обычной крестьянской семье. После обучения в сельской школе в октябре 1939 г. он был призван Лимановским районным военкоматом Воронежской области в ряды Советской армии и направлен на обучение в военно-техническое училище. Окончив перед началом войны военное училище, прадедуска получил воинское звание лейтенант и был назначен на должность техника-интенданта II ранга в штаб 29-го стрелкового полка 129-й стрелковой дивизии.

С началом агрессии немецких фашистов на Советский Союз он вместе с другими красноармейцами был направлен на Западный фронт. В тылу у него остались жена, моя прабабушка Дарья, и маленький сын Валентин десяти лет отроду. Первые месяцы войны полк, в котором служил прадедуска Прокофий, вел ожесточенные бои в составе стрелковой дивизии на территории Белоруссии. В октябре 1941 г. в ходе оборонительной операции под городом Вязьмой позиции 29-го стрелкового полка были окружены наступающими частями фашистских войск. Не имея поддержки нашей авиации и артиллерии, почти весь личный состав полка погиб, а тех, кто выжил, взяли в плен немцы. Прадедуска вместе с другими выжившими в ходе артиллерийского обстрела офицерами штаба тоже попал в плен к фашистам. Сначала он был доставлен в немецкий лагерь для военнопленных на территории Польши, а в декабре 1942 г. переведен в германский концлагерь «Офлаг-57». В плену

он пробыл до марта 1943 г. Это были самые тяжелые годы испытаний! Немцы издевались над нашими военнопленными, морили их голодом и холодом, заставляли работать на рудниках все светлое время суток. Многие в лагере умерли от болезней, голода и бессилия. Но мой прадедущка выжил! Постоянная память о своей семье, неистовое желание увидеть жену, сына и родителей заставляли его терпеть все унижения и ад фашистского плена.

В марте 1943 г. в ходе наступления советских войск на Берлин находящиеся в концлагере «Офлаг-57» советские военнопленные, включая моего прадеда, были освобождены красноармейцами. Герой моей семьи выжил в этом нацистском аду, но как много советских людей не дождалось освобождение, таким был и Меркулов, который, попав в руки к гитлеровцам, содержался в одиночке гестаповского застенка в городе Крустпилс. Ожидая казни, на досках тюремной койки нарисовал календарь на июнь 1944 г., где зачеркивал каждый прожитый день. Последним был зачеркнут вторник 20 июня 1944 г.

*Я в плену в краю чужом, далеко!
Дни идут печальной чередой.
Далеко отсюда на востоке
Милый край и отчий дом родной.*

*Часто снятся мне родные лица,
Ночью слышу близких голоса.
Грезится далекая станица
И любимой милые глаза.*

*Наяву завидую я птицам,
Облакам, плывущим на восток,
Там моя любимая столица,
Там живет любимый мой народ.*

*Пусть пожар повсюду полыхает, —
Кто умеет пламенно любить,
Тот придет, я это точно знаю,
Чтоб оковы рабские разбить.*

После стихов следовала надпись: «Товарищи! Как тяжело, когда твердо знаешь, что скоро ты будешь убит рукой палача-немца. Они вы-

рвали меня из советской семьи, приговорили к смерти. Но всех нас они не убьют. Настанет день, когда немцам отомстят за нас. Тяжело в каземате. Ничто тебя здесь не веселит, и никто не приласкает. Солнце и то не может проникнуть, пригреть своими лучами через эти стены тюрьмы. Проклятые немцы. Как ненавижу я их!..»

Эти стихи и надпись сделаны карандашом и опубликованы в газете «Красная звезда» 22 октября 1944 г.

После плена Прокофий Васильевич, как и все освобожденные офицеры, был подвергнут проверке органами государственной безопасности СССР, после прохождения которой его направили на фронт в 343-й полк 129-й стрелковой дивизии. Мой прадед героически воевал и дошел с победой до Берлина. После войны он вернулся в родное село, где встретил своих родителей, жену и сына. Позже вместе с семьей они переехали в село Березово Рамонского района Воронежской области, где прадедущка до самой пенсии проработал бухгалтером в сельскохозяйственном техникуме. Прадед имеет много военных наград, которые получил в ходе и после Великой Отечественной войны. Среди них есть орден Боевого Красного Знамени и медаль «За взятие Берлина».

До Берлина дошёл и поэт-фронтовик Сергей Аракчеев, который является земляком моего погибшего прадедущки Василия Васильевича Карелина. В стихотворении Сергея Аракчеева «Болото» в таком коротком и ясном, как мне кажется, высказана и одновременно скрыта вся военная правда:

*Мы в том болоте сутки спали стоя.
Нас донимали мухи и жара,
Оно было зелёное, густое,
В нём от застоя дохла мошкара.
Там не хотели рваться даже мины.
И шли ко дну, пуская пузыри.
И если б не было за ним Берлина,
Мы б ни за что туда не забрели.*

Каждый раз, читая это стихотворение, меня охватывают невероятные эмоции и даже мурашки по коже... Всего восемь строк, а в них столько силы, боли, страдания и усилий.

Они шли на самопожертвование ради победы!
Честь им и слава!

Я и мои близкие всегда вспоминаем и двух других моих прадедов, Василия и Николая, которые не вернулись с войны, отдав свои жизни за победу над немецко-фашистскими захватчиками. Прадедущка Василий родился в августе 1924 г. В год начала Великой Отечественной войны ему исполнилось всего 17 лет. В августе 1941 г. его призвали в Советскую армию и направили на учебу в Ярославское пулеметно-минометное училище. По окончании училища он получил воинское звание младший лейтенант и был направлен на фронт командиром минометного взвода 33-й запасной стрелковой бригады. В начале 1943 г. от прадеда перестали приходить письма с фронта. С войны он не вернулся. Поэт-фронтовик Александр Твардовский в этот переломный год Великой Отечественной войны написал:

*Когда пройдешь путем колонн
В жару, и в дождь, и в снег,
Тогда поймешь,
Как сладок сон,
Как радостен ночлег.
Когда путем войны пройдешь,
Еще поймешь порой,
Как хлеб хорош
И как хорош
Глоток воды сырой.
Когда пройдешь таким путем
Не день, не два, солдат,
Еще поймешь,
Как дорог дом,
Как отчий угол свят.
Когда — науку всех наук —
В бою постигнешь бой,-
Еще поймешь,
Как дорог друг,
Как дорог каждый свой —
И про отвагу, долг и честь
Не будешь зря твердить.
Они в тебе,
Какой ты есть,
Каким лишь можешь быть.
Таким, с которым, коль дружить
И дружбы не терять,
Как говорится,
Можно жить
И можно умирать.*

Еще одно прекрасное стихотворение, которое заставляет меня задуматься. В нём автор понимает, что только ценой жизни можно победить, и восхищается тем, что люди готовы к подобному самопожертвованию вопреки инстинкту самосохранения, потому что существуют более высокие цели и идеалы. Именно они заставляют простых советских парней совершать подвиги, день за днем доказывая, что страна только тогда сильна, когда объединена общим желанием победить.

Верю, что мой родной человек, которого я никогда не видела, был таким. Его родители неоднократно писали письма в адрес Председателя Президиума Верховного Совета СССР К.Е. Ворошилова с просьбой о розыске сына. Последнее такое письмо было датировано апрелем 1956 г. В сентябре 1956 г. пришел ответ из Главного управления кадров Министерства обороны СССР о том, что младший лейтенант Василий Васильевич Карелин считается без вести пропавшим с июня 1943 г. и исключен из списков кадрового состава офицеров Советской армии. Поэт-фронтовик Константин Ваншенкин был ровесником моего прадеда Николая, который родился в 1925 г., и о своём поколении он писал:

*Особенное наше поколение —
Цветенья предвоенного краса.
Оно вводилось в виде пополненья
В неполные полки и корпуса.
Оно тогда осмыслило едва ли:
Его, пока ещё не полегло, —
Как кровь живую, армиям вливали.
И это, между прочим, помогло.*

Более полувека отделяет нынешнее поколение от страшной даты в истории нашего народа. Стереть из памяти то, что выстрадал народ, невозможно. Я считаю, что задача молодого поколения не только свято чтить память о защитниках Родины, но и воспитать молодёжь в духе уважения к своей истории. Наша святая обязанность сегодня — не забывать о солдатах и тружениках тыла, ковавших эту победу, бережно хранить добрые, славные традиции нашего народа...

Николай был призван в ряды Советской армии в январе 1943 г. В звании младшего сержанта воевал орудийным наводчиком 1331-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка 3-й отдельной истребительно-противотанковой бригады РГК. Был убит 24 ноября 1944 г. в ходе наступательной операции наших войск на территории Польши. Прадедуска Николай похоронен в братской могиле под городом Ужгородом. Когда я вспоминаю о нём, то мысленно возникают строки стихотворения «Его зарыли в шар земной...» поэта-фронтовика Сергея Орлова, и я повторяю их про себя:

*Его зарыли в шар земной,
А был он лишь солдат,
Всего, друзья, солдат простой,
Без званий и наград.
Ему как мавзолей земля —
На миллион веков,
И Млечные Пути пылят
Вокруг него с боков.
На рыжих скатах тучи спят,
Метелицы метут,
Грома тяжелые гремят,
Ветра разбег берут.
Давным-давно окончен бой...
Руками всех друзей
Положен парень в шар земной,
Как будто в мавзолей...*

Каждый раз, вспоминая эти строки, на глазах появляются слезы... Это стихотворение не оставит равнодушным никого. Пережитое на войне и в госпиталях дало автору внутреннее видение, позволяющее отличать добро от зла, правду от лжи, честность от бесчестности, принципиальность от беспринципности, мужество от трусости, человеколюбие от бессердечности. Именно благодаря этому Сергей Орлов и вошёл в плеяду лучших поэтов-фронтовиков.

Я горжусь своими прадедами, участниками Великой Отечественной войны. Горжусь

теми, кто приближал час Победы. Всё меньше их остаётся. Являясь учащейся кадетского класса, с огромной честью ношу военную форму. Благодарю за огромный опыт, который получаю изо дня в день. Какую гордость я испытывала, проходя торжественным маршем на парадах, посвященных Великой Победе! Особую гордость ощутила, участвуя в Параде Памяти 7 ноября 2019 г. в городе Самаре. Наша школа была награждена дипломом первой степени за лучшее парадное прохождение среди военно-патриотических клубов и кадетских классов Приволжского федерального округа на Параде Памяти «Запасная столица» в Самаре. Мне неоднократно выпадала возможность сопровождать наших героев-ветеранов Великой Отечественной войны. Со слезами на глазах мы благодарим их за то, что они защитили нашу любимую Родину от врагов, за то, что выдержали все испытания, за то, что дошли до конца. Невероятные эмоции переполняют меня и моих товарищей на церемониях награждения лауреатов конкурсов в храме Христа Спасителя. Когда я удостоилась чести вручать букет прекрасных белых роз Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Кириллу, то задумалась о том, что сейчас, да и вообще в каждый момент моей жизни на меня смотрят с небес мои прадеды, герои Великой Отечественной Войны, они гордятся мной!

Я очень благодарна своему классному руководителю и директору школы за уникальные возможности, которые они нам дарят. Такие моменты в жизни дорогого стоят.

Великая Отечественная война не должна быть забыта не только для того, чтобы не случилось более страшного, но и чтобы люди помнили, что человек способен на многое и никогда не теряли бы веру в себя. Пройдут года, пройдут века, но мир никогда не забудет Вашего подвига. День Победы будет всегда главным праздником нашей страны. Наше поколение обещает Вам это. Я всегда буду помнить о своих героях. И я живу на этой земле, благодарная им: без них не было бы и меня...
НО